

评论员观察

高空抛物是行为罪,对于此类案件,既要重视大案要案,也要防患于未然,一些没有造成人员伤害的小案件,也应引起重视。

“高空抛砖致游客死亡”,悲剧并非不可避免

6月22日晚,游客娄女士在长春红旗街万达广场小吃街,被一块从高空抛落的砖头砸中,不幸离世。11月27日,吉林省长春市中级人民法院公开审理了这起案件。公诉机关认为,应当以危险方法危害公共安全罪追究涉事嫌疑人李某的刑事责任,并建议判处死刑,此事引发广泛关注。

评论员 朱文龙

周某高空抛物致人死亡,被公诉机关建议判处死刑,让不少网民感到吃惊。其实,如此建议是于法有据的。刑法第二百九十一条之二规定,“从建筑物或者其他高空抛掷物品,情节严重的,处一年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。有前款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚”。周某在32楼故意扔砖的行为,已构成对不特定公众生命安全的严重威胁,并导致了一人死亡的严重后果。在庭审现场,周

某也并没有表现出丝毫歉意和悔意,甚至在面对娄女士家属时,一度面带微笑。

因此,周某的行为远比一般意义上的“高空抛物罪”更为恶劣,应当适用量刑更重的“以危险方法危害公共安全罪”追究其责任。

当然,公诉机关的建议是否被法院采纳,尚不得而知。但可以肯定的是,没有人可以凌驾于法律之上,周某必将为自己的行为付出代价。

值得注意的是,据公诉机关指控和相关报道,在此次悲剧发生之前,周某曾多次从高楼向下投掷物品:6月17日,周某曾两次从高空扔下水桶和未开封的易拉罐可乐,其中一次还砸到了一名年轻女子。在悲剧发生前一个小时左右,周某还曾两次从高空向下抛掷物品。

可以说,周某称得上是个高空抛物的“惯犯”,如果在此事发生之前,相关部门能够重视其高空抛物行为,及时把他找出来,予以相应的惩戒,这起悲剧或许就可避免。遗憾的是,相关部门并没有这么做。

据报道,因为高空抛物事件,事发地附近摊主曾报过警。警方也出警到了现场,可能是由于高空抛物取证比较困难,或者是觉得没有造成太大的伤害,警方没有追究到底。小吃街的管理者,在接到摊主举报后,也没有采取排查和预防措施,直到悲剧发生。

娄女士遭遇的悲剧再次敲响了警钟:对高空抛物的治理,容不得疏忽和松懈。高空抛物是行为罪,对于此类案件,既要重视大案要案,也要防患于未然,一些没有造成人员伤害的小案件,也应引起重视。诚然,高空抛物案件面临取证难等问题,但只要追究到底的态度和行动,也并非不能办理。在这方面,十堰警方做出了不错的示范。日前,有人从高楼上扔烟头,把6岁男童的棉衣烧出了个大窟窿,还差点烧伤其皮肤。为了抓住肇事者,十堰警方对全楼人员进行血样采集,“逼”得嫌疑人杨某站出来认领责任。

总之,依法从重从严处理大案,能够起到震慑作用,办理没有造成严重伤害的小案件,也有警示意义。

观点

对“妈见打”文具必须露头就打

食品、文具、玩具等这些东西,孩子几乎每天都要接触。据《北京晚报》报道,一些中小校园周边以及网络平台,都在售卖一些恶搞食品、问题文具,一些网络平台售卖的低俗玩具、色情“手办”更是不堪入目。

此番低俗文具、玩具被曝光,再次给相关治理敲响警钟,必须把校园周边及网络平台的文具、玩具店纳入常态化监管。对这些“妈见打”的文具、玩具,不能仅限于从销售渠道上进行叫停阻击,必须顺藤摸瓜,从产销两端共同发力,严管、严查、严办。对于儿童文具、玩具市场,从生产到销售都应强化常态化监管,尤其要建立严格的准入制度,从生产源头就杜绝“妈见打”产品的滋生。去年,国家市场监督管理总局牵头在全国范围内开展了面向未成年人无底线营销食品专项治理工作,取得了良好效果。未成年人产品不良内容问题并非个案,从保护未成年人健康成长出发,对相关产品须加强甄别、露头就打。

“妈见打”产品堂而皇之在网上售卖,平台难辞其咎。除了相关部门完善监管和惩戒机制外,平台也要从技术升级监管手段,加强抵制和清除。学校和家长应及时关注孩子的消费动向,加强教育引导,形成治理问题文具、玩具的共同体。据北青报

来论

五月天被质疑假唱,不能止于民间鉴定

冯海宁

12月3日一早,“五月天假唱鉴定”冲上微博热搜第一的位置。B站鉴定假唱的up主“麦田农夫”这两天发了多条鉴定视频,指出五月天上海演唱会假唱比例占一半。

今年以来,国内演出市场非常火爆,各路明星演唱会排队上演,歌迷们买账的热情很高。以流行摇滚乐团五月天的演唱会为例,之前出现“5秒内30万张票售罄”“门票上万元”等现象,但被疑是炒作。此次又被质疑存在假唱,五月天堪称“话题组合”。从相关报道来看,五月天演唱会假唱并不是第一次,看上去更像是“惯犯”。

“麦田农夫”通过歌迷在演唱会现场拍摄的视频,进行音源分析,发现12首流出的音源,5首假唱。这个比例显然很离谱,如果情况属实,不仅对不住喜欢五月天的歌迷,而且损害了市场诚信,不利于演艺市场健康发展。所以要深入调查,严肃处理此次假唱事件。

首先,应该调查五月天假唱是否属实。尽管“麦田农夫”利用专业软件鉴定,得出部分歌曲为假唱的结论,部分网友也通过口型、气息来推断出假唱,但民间鉴定显然不能作为查处的依据。截至目前,五月天已在北京、杭州、武汉、上海等城市演出39场,这需要相关城市的文化执法部门,依法调出其演唱会视频进行权威鉴定。

其次,根据调查结果依法进行处理。因过去流行音乐界“造假成风”,近20年来乐坛打假是文化管理部门三令五申的工作。文旅部4月发布的《关于进一步加强演出市场管理规范演出市场秩序的通知》中指出,要重点加强大型演出活动现场监管,严禁假唱、假演奏等违法违规行。相关法规也明确禁止假唱且有罚则。

《营业性演出管理条例》第二十八条规定,“演员不得以假唱欺骗观众,演出举办单位不得组织演员假唱。任何单位或者个人不得为假唱提供条件。演出举办单位应当派专人对演出进行监督,防

止假唱行为的发生。”该条例第四十七条规定,以假唱欺骗观众的,由县级人民政府文化主管部门处5万元以上10万元以下的罚款。

再者,被欺骗的观众也可以进行索赔。上述条例还规定,观众有权在退场后依照有关消费者权益保护的法律规定要求演出举办单位赔偿损失;演出举办单位可以依法向负有责任的文艺表演团体、演员追偿。当被欺骗的观众集体进行索赔,就能让演出举办单位、演员为假唱付出一定代价。这既能减少歌迷损失,也有警示教育之效。

在多年来明令禁止乐坛假唱的背景下,今天仍然出现五月天被质疑假唱,不能不说令人遗憾。如今“麦田农夫”通过鉴定认为五月天假唱,就是一种公开举报。有关部门应当以此为线索,对五月天在相关城市的演出进行全面调查,依法处置。这是对广大歌迷的交代,也是规范演出市场的必要之举。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

乡村短视频创作有趣还要有品

在乡村振兴大背景之下,许多学成之后回归农村的“新农人”把短视频当成了“新农具”,让乡村短视频服务于乡村振兴,成就自己的同时,也改变了乡村的落后面貌。这些短视频根植于更广阔的现实。然而,这些不同风格的乡村短视频,也获得了截然不同的评价:有的唯美,有的低俗。

《中国数字乡村网络舆情报告(2021)》显示,数字乡村类题材的短视频数量较2020年增长了30倍之多。2021年上半年,抖音上农村视频一年总获赞量达129亿,农村视频创作者收入同比增长15倍。面对巨大的市场和“商机”,既然已经有人尝到了甜头,就会不断有新人入场。人人都想成功,但不是人人都有清晰的认知、优质的策划、成熟的团队。因而,一些乡村短视频也出现了这样一种现象:庸俗、低俗、恶俗成为它们吸引流量的粗暴手段。

乡村短视频不可能总是高大上或者一本正经的。但幽默与低俗恶搞却不能混同,国家已经出台多项政策打击短视频创作中的庸俗、恶俗、低俗内容,因而,对于创作者而言,特别是那些想要在这片红海有所斩获的专业创作者而言,认识到通俗和低俗的边界就显得尤为重要,有趣又有品的作品才会红得更久更远。据工人日报

截至12月31日,最低可领1000元

济南市失业人员快来申领职业技能提升补贴

记者 赵清华 通讯员 王磊

记者从济南市公共就业服务中心获悉,依法参加失业保险的企业职工,申请时在缴费状态,且累计缴费满12个月以上或领取失业保险金期间的失业人员,取得的初级(五级)、中级(四级)、高级(三级)职业资格证书或职业技能等级证书信息,且证书信息需在技能人才评价工作网全国联网查询系统(zscx.osta.org.cn)查询到,在证书批准之日起12个月内申领职业技能提升补贴。

补贴标准为初级(五级)

1000元、中级(四级)1500元、高级(三级)2000元。政策实施期限截至2023年12月31日。

符合申领条件的企业职工或领取失业保险金人员,登录山东省人力资源和社会保障厅官网→网上办事服务大厅→职工职业技能提升补贴,根据系统提示填写相关信息提交即可。

线上申请确有困难符合申领条件人员,可携带本人身份证、社保卡、职业资格证书或职业技能等级证书原件就近到区县失业保险经办机构现场办理,由工作人员协助其线上申请。

【咨询电话】:

历下区86957133
市中区82078428
天桥区85943846
槐荫区87957112
历城区88066035
长清区87268826
章丘区83213054
平阴县87890727
莱芜区76228209
钢城区75873017
济阳区84238515
商河县84884517
高新区88785761
起步区66604375
南部山区管理委员会88112713

济南市经营性人力资源服务机构

这样申领职业介绍补贴

记者 赵清华 通讯员 王磊

记者从济南市公共就业服务中心获悉,济南市行政区域内工商登记注册且持有人力资源服务许可证的人力资源服务机构(不包括公共就业服务机构),免费介绍择业期内(毕业3年内)离校未就业高校毕业生(含技工院校高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生)、城镇登记失业人员成功就业,与济南市用人单位签订1年(含)以上劳动合同,并按规定缴纳社会保险费,可按介绍成功就业人数申请职业介绍补贴,补贴标准为一次性300元。

需要注意的是,人力资源服务机构承担政府购买服务项目并从事

公益性职业介绍服务的,不得享受职业介绍补贴;成功介绍就业人员不包括人力资源服务机构劳务派遣至用人单位的就业人员;离校未就业高校毕业生指未缴纳过职工社会保险的高校毕业生,在校签订三方协议且在协议用人单位就业的,不享受职业介绍补贴。

符合条件的经营性人力资源服务机构持营业执照原件、复印件和《人力资源服务机构职业介绍补贴申请表》《人力资源服务机构职业介绍补贴花名册》,以及高校毕业生毕业证复印件申请材料,12个月内到工商注册地的街道(镇)公共就业服务机构自愿提出申请。详情可咨询电话:0531-87081656。